
ユニークな入試問題２０１２ 北海道帯広三条高等学校吉田亮介

[2012群馬大(前期)］．

Ａを一辺が1の立方体の積み木とし、Ｂを縦が１，横が１，高さが2の直方体の積み木とする。Ａ、Ｂは十分たくさん

あるとして、これらを積み上げて高さ"の塔(縦が１，横が１，高さが〃の直方体、ただし〃は自然数とする。）を作る

とき、積み上げ方の場合の数をα"とする。以下の問いに答えよ。

(1)α,,α２，dz3の値を求めよ。

(2)高…塔を作るとき…ようど噸(ただし0≦偽≦筈)使うときの積祉げ方の場合の数を求めよ。
(3)α,,の値を求めよ。

(4)使える稲み木はＡが9個まで、Ｂが4個までとしたとき、高さ11の塔を作るときの積み上げ方の場合の数を求

めよ。

闇(1M1-Ｍ`-…３(2)偽{識１１(3)'“(4)'釘

子どもの頃に必ずやる「積み上1泊が入試問題になるなんて、なんてほほえましいｂ積み木やレゴは空間認識能力

を高める素晴らしい玩具。幼児期の経験値がまさに計られているではないか。

そう、場合の数の問題は本来こうであるべきなんだ。石を円形に並べるとか（あんたは魔術師かい）リレーの順番

を決めるとか（アンカーが誰でもいいんかい）、鼻から笑いが漏ｵﾉtるような現実にそぐわない問題では生徒の経験

値を計れない。

[2012京都大(前期)］

次の命題は正しいれ正しければ証明し、正しくなければ反例をあげて正しくないことを説明せよ。

△ＡＢＣと△ＡＢＤにおいて、ＡＣ＜Ａ、かつＢＣ＜ＢＤならば、とＣ＞二Ｄである。

闇正しくない

【反例】円に正六角形が内接しており、Ｏを円の中心とする。

図において、どＣ＝と、＝30.である。

』 ，



(2012高崎経済大(前期)と公立はこだて未来大（前期）］

.>M>0のとき不等式学≧〃を証明せよ｡震た等号が成り立つのはどのようなときか。

まさに直球ど真ん中。受験生はどのような心境だったろう。「お！ラッキー！教科書のあの証明だ」と笑顔で書き

出しただろうか。

教科誉の内容をきちんと理解できているかを問うのが入試の真の姿この出題にいろいろな意見はあるかもしれな

いが、高校数学において「便利な道具」となっているこの不等式の根幹の部分を「入試の鯛で間うてくる出題者

側の姿勢に私は大きな拍手を贈る。

[2012高知工科大(前期)］＊過去にはお茶の水女子大でも出題

ｙ＝バヱ)の工＝αにおける微分係数/'(α)の定義を書け。

ここほど「公式べったり」な単元はない。めくるページに所狭しと便利な公式がお祭りのように並び、それを覚え

-演習のオンパレード。たまに定義式を使うと、「どうしてそんなめんどくさい極限計算をするんですか？」という

顔をする。現在教師生活14年経ちましたが微分の指導の難しさをひしひしと感じております６

[2012信州大(前期)］

－何≦亦≦価で定義される2つの関数

〃)=､/F｢＋へ/百=万百

ｇ(難)＝､/iﾗﾋﾞ｢－Ｖ5＝ﾌ５丁

に対し、次の問いに答えよ。

(1)関数巾)とg(え)の増減を調べ、ｙ＝〃)とy＝g(え)のグラフの概形をかけ。ただしグラフの変曲点と凹凸は

調べなくてよい。

(2)２つの曲線y＝巾),y＝g(jr)で囲まれた図形の面積を求めよ。

闇（１）（２）５汀

三Ｅに至る重=でワワ計算ほぞこそごＵハノどいが、バズ),g(汀)ともに偶関数になるので、ラ、ＨＰＩ生を利FHできる。奴を上

りきった者には、そのご褒美として、ハートマークがプレゼントされる。試験場でウットリしたらどうしよう。

なお､:一般的に/(j6)＝、/辰｢＋､/Zｱｰｱ,g(苑)＝､/F｢－、/ﾏｱｰﾌﾋﾟ丁と定義して、‘の値を変化させると、ハートが
拡大してますますウットリする。．
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